	教学内容
	2  幼苗长大了（两课时）
	授课
时间
	

	教学目标
	1.观察、描述西红柿幼苗的形态特征，了解幼苗成长的过程。
2．知道植物的根一般生活在地下，具有吸收水分和固定植物等的作用。
3．能运用感官和工具观察并描述植物幼苗的外部形态特征及现象。
4．在教师引导下，能用比较科学的词汇、图示符号记录整理幼苗生长过程中每部分的样子。
5.能依据证据运用比较、概括等方法，分析结果得出根的作用。
6.对自然现象保持好奇心和探究热情，乐于参加观察植物幼苗、研究根的作用等科学活动，并能在活动中克服困难，完成预定的任务。
7．珍爱生命，意识到植物的价值。

	课前分析及准备
	教学重点： 了解植物根、茎的作用和叶的构造。
教学难点： 探究茎的作用。
教师准备： 烧瓶、红色素水、植物的茎、水果刀等。
学生准备： 种植记录表、三种植物的种子。

	教学预设
	二次复备

	常规训练
一、选择题
1．种子长在植物的(    )里面.
①茎 ②花  ③果实
2．种子发芽不需要（    ）。
①阳光  ②水   ③适宜的温度   ④空气
二、判断题
1．所有的植物都利用种子进行繁殖。               （     ）
2．寒冷的冬天，种子在自然条件下基本不会发芽。   （     ）
[bookmark: _GoBack]3.栽种植物的过程中，应精心培育、做好记录。       （     ）
新课教学过程
（第一课时）
一、导入新课
师：呱呱坠地的婴儿经过幼儿、儿童时期会长成一位翩翩少年。种下一粒种子它会有什么样的变化呢？上一课我们动手种植了番茄和黄瓜的种子。大家的番茄或者黄瓜应该发芽了吧？今天这节课，我们就来观察植物的幼苗。
二、认识幼苗
1．师：上周，老师指导同学们种植西红柿种子，要求同学们观察记录西红柿幼苗的形态、高度等变化，同学们做的怎么样呢？现在我们一起来看一看大家的成果吧。（展示学生记录的番茄成长的数据和照片）
2．师：你能说一下这些幼苗有什么变化吗？
3．生：幼苗长出了叶，叶子变大了，幼苗长高了，变得健壮了… …
4．师：是的，幼苗长出了茎和叶，幼苗长高变大了。同学们认真观察一周龄幼苗和两周龄幼苗新长出的叶子形态，你有什么发现？
5．生：幼苗刚开始长出的两片叶子的边缘是平滑的，后来长出的叶子边缘不平滑。
6．师：这位同学观察的非常认真！番茄幼苗最初的两片叶子是子叶，之后长出的叶子是真叶，我们生活中所见所说的都是真叶。观察一下你种的番茄幼叶长大后的形状像什么呢？
7．生：像一片片羽毛。
8．师：非常棒，番茄的像羽毛一样的叶称为羽状叶，杨树的叶像心形，枫树的叶像手掌，每种植物的叶都有特定的形状，叶的形状是植物的重要特征。小朋友们，老师课前让大家准备了各种各样的叶子，但是有的可能不知道是什么叶子？怎么办呢？
（老师手机上有一个神奇的APP，形色，它可厉害了，我们只要对准我们的树叶扫一下，很快就知道他们是什么叶子了？）
    （学生可以请求听课的老师帮忙扫一扫自己带来的叶子，在记录纸上记录叶子的名称，特点。）
幼苗长大过程中，地上部分枝和叶生长的同时，根也在努力的生长。根在植物的生命活动中起什么作用呢？
三、根的作用
1．师：二年级的时候我们学过《栽小葱》，通过这一课的学习我们知道小葱的生长需要一些基本条件，如土壤、水分、阳光等。同时我们还做过一个“小葱喝水的实验”，每天记录小葱喝多少水。同学们你还记得这个实验的注意事项吗？
2．生：小葱的根要发达，水要没过根… …
3．师：不难发现“小葱喝水”与植物的哪个器官息息相关呢？
4．生：“小葱喝水”与根有关。
5．师：没错，“小葱喝水”靠的是根，这个实验说明根有什么作用呢？
6．生：“小葱喝水的实验”说明根能吸收水分。
7．师：这位同学回答的很好，“小葱喝水的实验”说明根有吸收水分的作用。同时溶解在水中的养分也被根一起吸收。所以说根有吸收水分和溶解在水中的养分的作用。根吸收的水分和溶解在水中的养分能够维持植物的生命，使幼苗不断长大，根属于植物的营养器官。
8．师：你印象中植物的根通常生长在哪里？
9．生：植物的根通常生长在地下的土壤中。
10．师：这是玉米的不定根，不定根属于根的一种类型，同学们观察一下玉米的不定根生长部位和特点什么？
11．生：玉米的不定根从茎的下部长出，数量很多，像一个个铁钉将玉米的茎牢牢的固定在土壤里。
12．师：小组内讨论一下这样的根会有什么作用？
13．生：根具有稳固茎干的支持作用。
14．师：有一种食物物美价廉被称为“小人参”，你知道是谁吗?不错，它就是萝卜。我们常吃的萝卜、胡萝卜、甘薯都属于根。有句俗语说的好：烟台苹果莱阳梨，比不上潍坊的萝卜皮。潍坊萝卜脆甜爽口、美味多汁。同学们想一想这说明根有什么作用呢？
15．生：储存营养物质的作用。
16．师：谁能总结一下根的主要作用？
四、总结
1．师：通过这节课的学习，你有哪些收获？跟大家分享一下吧！
2．生1：我知道了幼苗的生长过程，观察到西红柿的叶是羽状叶，不同植物的叶形态上有稳定的差异。
生2：植物的根有吸收水分和溶解在水中的养分的作用，有固定植物和储存营养物质的作用。
生3：植物的根通常生长在地下的土壤里。根是植物的营养器官，能维持植物的生命。



	

	作业设计：

   尝试画一棵幼苗，并标注基本结构。
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